

Отзыв

**научного руководителя о научно-исследовательской деятельности и
диссертации М.С. Королевой «Текстильные и кожаные изделия из
мордовских могильников I – начала II тысячелетия н.э.»,
представленной на соискание степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.3 - Археология**

Королева Мария Сергеевна обучалась в очной аспирантуре Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева в 2013-2016 гг. по специальности 07.00.06 – Археология. Практически сразу она определилась с темой диссертационного исследования и принялась за поиск источников и литературы. Изначально М.С. Королева работала с отчетами, представленными в архиве Института археологии РАН, а затем и с самими материалами. Всего автору удалось проанализировать около 110 образцов текстиля и 105 образцов кожи. Все они хранятся в фондах различных музеев Саранска, Моршанска, Пензы, Арзамаса и Москвы.

До недавнего времени специального изучения археологического текстиля и кожи из мордовских памятников не проводилось. Это во многом объясняется характером источников по проблеме. Органические материалы в культурном слое и могильных ямах сохраняются весьма плохо и фрагментарно. К тому же они быстро разрушаются при неудовлетворительном хранении. Все это обуславливает необходимость как можно более быстрого обобщения извлеченных материалов, которые содержат сведения о двух важнейших ремесленных производствах первобытного хозяйства – ткачестве и обработке кожи. Таковы важнейшие моменты, обуславливающие актуальность и значение рассматриваемой темы.

Плохая сохранность источников предопределила особое внимание к методике работы с ними. М.С. Королева четко определяет разнообразные методы для исследования имеющихся в ее распоряжении материалов. Все выводы автора весьма обоснованы, в том числе экспериментами по реконструкции производственных процессов.

В итоге автору удалось весьма подробно рассмотреть процесс изготовления и декорирования древнемордовских текстильных и кожаных изделий. Она описала процесс подготовки сырья, рассмотрела саму технологию производства, выделила разновидности текстиля и кожи и дала им характеристику, по возможности привела типологию готовых изделий, описала способы их декорирования.

Промежуточные результаты своего исследования М.С. Королева опубликовала в сборниках конференций всероссийского и международного уровней, а также в рецензируемых научных изданиях. Четыре статьи были размещены в журналах, рекомендованных ВАК.

Рукопись кандидатской диссертации М.С. Королевой вполне соответствует предъявленным требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель:

научный сотрудник

отдела археологии НИИГН

д.и.н., профессор

Вихляев

В.И. Вихляев

«16» января 2023 г.

Адрес: 430005, Республика Мордовия,

г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3.

Тел.: (8342) 47-20-63; (8342) 24-62-42

e-mail: inst.gum.nauk@e-mordovia.ru

